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先月 15 日に所得税の確定申告期限を迎え、ご依頼いただいた申告全てを無事に終えることができまし

た。資料の準備などご協力いただきありがとうございました。 

俳優の高橋英樹さんは毎年、確定申告の初日に自ら税務署に足を運び申告を済ませると新聞の記事にあ

りました。スター俳優だった 20 代には東京・銀座や赤坂の繁華街に繰り出し朝まで飲み明かすなど豪快

な生活を続けた結果、30 歳の時には多額の赤字を抱え、見かねた妻から「稼いだお金全てがあなたのもの

ではない」と諭されたようです。「貧しかった日本の発展の基礎になったのが、われわれが働いて納めた税

金だと気づかされて」以来、税に対する関心を高く持ち国税庁の PR にも協力されています。 

一方、政治資金の裏金事件へ批判が止まらず SNS 上では「＃確定申告ボイコット」という投稿が飛び

交い、確定申告の窓口では税務署の職員に怒りの矛先を向ける納税者も相次ぎました。法人も個人事業者

も、収支の証拠となる請求書や領収書は全て整理保存し会計帳簿も整備、「稼いだお金」は適正に申告納税

し、誤りや納付遅れがあればたとえ数千円でも納税義務が発生する事を考えれば、この問題は国民感情を

大きく揺さぶる裏切り行為としか言いようがありません。国民（納税者）との途方もない落差を埋め、納

得の行く厳重な対処と逃げ切れないルールの整備が不可欠で、税金はこのような事件の解決の為ではなく、

前述のように日本の発展の為に活かして欲しいと願うばかりです。 

 

以下、所得税の確定申告についての今後の注意点や参考にしていただきたい内容を記載します。 

【特定口座の株式】 

既に所得税が差し引かれている配当や譲渡益を、繰越した譲渡損失と相殺するため申告して所得税の還

付を受けることができますが、申告することにより所得が増え配偶者控除から外れたり、介護保険料や後

期高齢者医療保険料が増加する場合がありますので注意が必要です。 

【医療費控除】 

マイナンバーカードがあれば、マイナポータルというサイトで 1 年間の医療費をデータでダウンロード

し確定申告と連動が可能で 1 枚ずつ集計をする必要がありません。（本人以外の家族分や自費診療分があ

る場合は別途追加集計が必要です） 

【土地建物の譲渡】 

 他者から購入した土地や建物を売却した場合、取得価額が不明な場合は概算経費（収入金額の５％）と

なり多額の譲渡益が発生します。今年売却する場合は申告に備え、購入時の領収書や売買契約書の確認を

お願いします。 

【国民年金保険料】 

20 歳以上の学生等で国民年金保険料の免除申請をしておらず両親等が負担している場合は支払した国

民年金保険料を控除できますので控除もれにご注意下さい。 

（次頁へ続く） 

 

 

 

「稼いだお金は全て自分のものではない」 
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【繰越した株式譲渡損】 

株式譲渡益や配当と相殺可能ですが、3 年間の期限があるのでタイミングを逃さず忘れずに活用くださ

い。 

【詐欺にご注意を】 

SNS での勧誘きっかけの投資詐欺が急増しており去年の被害総額 455 億円余りにのぼっています。一

例では投資相談会の広告を見つけクリックすると LINE のグループチャットに誘導され投資の指南を受

け、インストールを指示されたアプリには振り込んだお金が FX 取引によってどんどん増えているように

表示されたようです。また、「元本保証」を前に出してくるので、それに安心して投資してしまうケース

も多いようです。ご注意下さい。 

投資に限らず確定申告時期には「税務署からのお知らせ」と題し、国税還付金の電子発行に伴い e-

Tax の個人納税アカウントの義務付けているとして専用リンクに導くような、時期をうまく利用した詐欺

も出ています。「稼いだお金」はしっかりと守っていきましょう!! 

 

 

非

手形法の改正と「でんさい」の活用 

① 決済期限を従来の原則 120 日から 60 日に短縮（2024 年 11 月から適用予定） 

⇒資金繰りを圧迫する商慣習の見直し、設備投資や賃上げの後押しする改正 

② 2026 年までに約束手形の利用廃止、小切手の全面的な電子化の方針を示す。 

⇒電子化の活用により、事務負担軽減や現物管理不要、コスト削減等が見込まれる。 

 

約束手形の廃止に伴う代替案⇒電子記録債権 

事業者の資金調達の円滑化などを図ることを目的にし、紙の手形の問題点を克服した金銭債権として多く

の企業が活用しています。 

【支払側】 

・ペーパーレスなので手続きが楽！送付費用もゼロ・印紙税は課税されない・支払手段の一本化で効率的 

【受取側】 

・ペーパーレスなので管理も不要・必要な分だけ分割して譲渡や割引ができる・入金期日に自動入金され

るので取引手続き不要⇒どちらも場所を選ばずの利用可能！ 

 

中小企業にとって、安全な回収、短期サイトの実現、コスト削減に向けた対策は重要です。2026 年の

約束手形廃止に向けて、今のうちに電子化を検討してみましょう。 
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多い取組みは『採用強化』『効率化』『生産性向上』 なかでも正社員の採用強化が最多！ 

 

１．就業規程の整備 

まず自社の就業規程を整備しましょう！労働法の改正に則っていることも必要です。自社と社

員を守るため就業規程を整備するとともに、法改正にあわせて定期的に見直ししましょう。 

 

２．求人票・採用活動の見直し 

自社の求人像にあった求人サイトの利用が有効！雇用条件に加え、自社の特長をアピールしま

しょう！① 求人票の見直し ② 求人方法の見直し ③ 求人内容、自社がアピールする内容 

 

３．職場環境の整備 

オフィスや休憩室などの施設面を整備.。職場内における風通しを良くする。人事考課制度など

真面目な社員が報われる評価制度を導入しやる気を喚起する。若年層の重視傾向である休日数の

多さを検討する。 

 

４．社員・求職者の性格・特性を把握 

採用時には、性格診断を実施！従業員の性格を診断し、配属や人材育成に活用する手法が広ま

っています。雇用のミスマッチを防ぎ、管理職と部下との面談やキャリア形成の相談に活かすな

どのメリットがあります。 

 

５．女性社員の活用は環境づくりがポイント 

キャリアアップが必要と感じている企業の割合は 84.3% 仕事と育児の両立をすすめる必要

があると感じている企業も 84.1% 女性社員の育成と出産・育児などと両立できる社内制度を

導入しましょう！ 

 

６．人材育成制度の見直し 

OJT の教育訓練だけでなく、従業員が気軽に受講でき、様々な分野も対応している幅広い動

画研修サービスの活用を検討しましょう！ 

 

７．兼業・副業人材・シニア人材・外国人労働者の活用 

正社員雇用だけでなく、兼業や副業を前提とした人材、今後も増加するシニア人材や外国人労

働者の活用も検討しましょう！（副業例） WEB デザインやシステム開発など 

 

８．DX 化、省人化 

システムの刷新や生産工程の自動化など、人手を削減する投資を検討しましょう！ 

 

                              出典 経営革新等認定支援機関協議会 

 

中小企業で検討したい 

人手不足への対策 8 選 
人材  




